



缘结24点

尔雅

前不久，朋友拿了一道24点的题目考我们，说他的孩子在准备考编，往年考题中有算24点的题目。昨天遇到这道题目，算了老半天，最后还是通过百度才知道答案的，今天就拿来考考我们。

数字一公布，大家就开始动起脑筋来。这道题目确实有难度，绝对不是常规解法能解出来的。那就找一找这四个数的特点，用非常规法试一试吧。四个数字有2个相同，这种情况一般是用分数乘除法来做的。按着这个思路转几下脑子，答案就出来了。

朋友很是惊讶，没想到我这个生活和工作都好像远离理科的人，居然能在这么短的时间里，把这道在他眼里很难很难的算式列出来。我笑笑，告诉他，我可是算24点的高手。

说是高手，不算太过夸张，无论是过去还是现在，无论是与同年龄段的比试，还是与正当龄的学生较量，基本上以赢为主。当然，这不是我的智商有多高，实际上是自读小学起与24点结缘，直至现在，我的生活中好像从没离开过24点。

小时候算24点，是因为那时的农村，物质条件极为匮乏，根本见不到高科技玩具，即使是普通玩具，对于靠勤俭持家勉强度日的农民来讲，也绝对不会奢侈地拿钱去购买。那时候的玩具就是自己搓成的草绳，自己缝制的沙包，自己做成的毽子之类，所玩的游戏也无非就是跳绳啦，踢毽子啦，摔泥炮啦这些可随地取材，无需准备的游戏。算24点只要有一副扑克就行，没有时间、地点、人员等限制。而且，它是一种智力开发游戏，既能提高心算能力和反应能力，又能收获不小的成功感，成了人皆喜爱的游戏。

而成年后，则是一种习惯。每每行走在路上，或乘坐在车上无事可做时，常常会不由自主地关注车牌号码，把车牌上的四个数字（如果是三个数字自己再随意添一个）运算一下，看看这几个数字能不能算出二十四，检验检验自己算24点的技艺是否生疏了，脑子还管不管用。有时候，也会幼稚地把一路上能算出24点的概率，作为自己这一天的运势来预测。

算24点，是一种扑克游戏，不知道是什么时候流行起来的。游戏的规则很简单，就是用一副扑克牌，将大小王和J、Q、K四种牌去掉，其他牌是几就是几点。任意拿出4张牌，运用加、减、乘、除等运算符号，使结果得24。先算出来的就算赢。还可以不用取出J、Q、K，把它们分别当作11、12、13来运算。

那时候，大家的书包或口袋里，经常会塞上一副大人玩旧了的四边已经起毛秃角的扑克牌。只要一下课，有人吆喝一下，马上会有几个同学凑在一块玩。这个游戏，一般是2人或4人玩。玩之前，发给每人等数量的扑克牌，一声令下，每人随机出1张或2张牌。牌才刚刚落地，脑子就快速转动起来，这过程没人开小差，也没人做小动作，就是眼睛盯住牌，按常用的公式快速运算，谁算出最早谁就是优胜者，而算得最慢的人，则要把桌上的四张牌“吃”掉。谁“吃”的牌最多，谁就是失败者。如果拿出的牌是“死”牌，则放到一边，继续下一轮比赛，输了就要“吃”下两轮的牌。如果连续几轮是“死”牌，那情势就更为紧张，真的是大气不敢喘一口，分秒必争，不敢有丝毫松懈。如果不幸是你输了，那你就要一下子“吃”下厚厚的一沓牌，输家必定归你了，还要遭到伙伴们的嘲笑。

起先，我是作为观众看高年级同学交战。每一次比赛，很是紧张，特别是遇到难题，大家更是冥思苦想，啃手指头的，紧锁眉头的，直跺脚的，各种情状都有。而一旦有结果，赢家是兴高采烈，眉飞色舞，输家则垂头丧气，发誓要重振江湖。慢慢地，就不自觉加入其中，偶尔会赢几次。再慢慢，就成了这个游戏的主角。所以，先是为自己能赢得多点，后来是为了保持常胜将军的地位，每天做完家庭作业，如果没被老妈支配去干活，常常会掏出纸牌练一练，自然是越练越技高一筹，也常常挑战高年级学长，赢得满堂喝彩，赚回满满的虚荣。

随着年级的升高，学了分数，学了平方立方，好奇心驱使，把它们用到算24点上去，没想到居然破解了好几道原来是被判为死刑的“死”牌。再拿那几道救活了的“死”牌给同学算，看他们绞尽脑汁依然不得其解，很是洋洋自得。有一次听说这种游戏被传到美国，很快在美国中小学生中流传起来，并引起了极大的轰动，还举行大型联赛，很是遗憾自己没有机会去大洋彼岸比试一番。

如今，虽早已结束学生时代，也邀不到一起鏖战的算友，忍不住时还是会算上几道，自娱其乐。

下班回家了，走在人行道上，看着车来车往，不由自主又算起了24点。

总第 5590 期

三江月

投稿邮箱: essay@cnnb.com.cn

网坛风雨路

——李娜自传



事后妈妈承认，她一直担心我在羽毛球队会被大孩子们欺负——当时羽毛球队的管理不很严格，教练不在的时候，年龄大、入队早的队员会捉弄小孩子，那时我们都是小毛头，大孩子让我们做什么我们就得做什么，爸妈很担心，因此很干脆地将我转到了网球队。

教练对我父母的身高也很满意，我爸爸一米七五，妈妈一米六六，在湖北人里算比较高的，而通过测骨龄得到的结果是：我将来可能会长到一米七二左右，这个结果也让教练很满意。

在20世纪80年代的中国，网球还是项人们很少听到的运动。那时候，中国人心中的偶像是女排队员，电视里播放的是日本电视剧《排球女将》，郎平、孙晋芳、周晓兰这些名字是多么响亮啊！乒乓球也是大受欢迎的运动，学校的水泥乒乓球台周围永远围着一群人。白色的小球与球台清脆的撞击声上课都听得到。网球……谁晓得网球是什么？我家人一开始管网球叫“毛球”，因为圆溜溜的球身上有许多黄绿色细毛。第一次去中山公园的网球场找夏教练时，

看到很多人都在打“毛球”，那场面可真是新鲜。

那时想找块好一点儿的网球场地都很难，电视台也很少转播网球赛事。即使是在武汉这样一个大城市里，了解网球的人也是少而又少。

夏教练还问过我：“怕晒太阳吗？”我马上回答说不怕，心里还纳闷，想着太阳离我那么远，我为什么要怕啊，现在想想可能教练是想问我怕不怕被晒黑吧。她说，不怕就行，场地在室外。我就这样离开了羽毛球队，转向了网球。在网球场上，我见到了我未来的队友们，她们个个都是短头发而且晒得黑黝黝的（现在这种肤色应该叫古铜色，很流行的），好像一群非洲小朋友。

夏教练说，你要进体校的球队打球，可以，但是你要先打败我手下一个队员。爸爸显然是很希望我留在网球队的，所以我必须打败一个“非洲小朋友”。

我开始了这项艰苦的尝试。我用力地挥舞球拍，尽可能地让球落到对手始料未及的区域。但是没有用，不管我多么用力，多么凶狠地发球，从网对面返回的球一定会更快、更凶猛。黄绿色的小球像一颗流星一样迅疾地飞过来，我必须不停地跑动才能勉强接到球。

多年后我仍然会经常梦到儿时练球的场地，会想起我最初踏上球场时那些从高处呼啸而来的发球，有时它们会冲向一个你预料不到的地方，有时它们甚至会狠狠打在你身上，你必须尽早挥拍，在它还来不及发威前截住它，

多彩而艰难的课外爱好

叶向阳

好奇心强，喜欢探究，爱好动手制作，这是青少年的共性。男孩子中的“热拆骨头”大都产生在那个年龄段。作为老三届的我，和同龄的人们一样，青少年时期是在饥饱参半、升学无门的境况中度过的。不过，那时处于“散养”状态的我们，所拥有的天地倒是颇为广阔。游泳、骑车、打球、钓鱼、放风筝、摆弄乐器，更有各种小制作：弹弓、水枪、滑车、杆秤、三模、收音机、印相箱（印照片）……按理说这些活动是需经费的，这对当时的孩子来说实在是一道难题。好在兴趣是行为的助推器，没钱，在浓烈兴趣的驱动下，创造条件照样能活动。只是家里的“财物”常会因此而悄遭损失。

肥皂是用于洗涤衣物的，可在我手里既可作木片小船的动力源，切成薄片后又可成为羽毛球气枪的“子弹”。灯泡内的玻璃抽气管，是做以火柴头为“炮弹”的“反冲火炮”的主材料。挂蚊帐的竹竿其内径不大不小，最适宜做水枪的枪管。制作印相箱时，为了得到小功率的红灯泡，我不惜用家里两只普通灯泡与人交换。看了班主任借给我的刚刚面市的首版《十万个为什么》，很想做个袖珍潜望镜，为了凑足十几个火柴盒，生煤炉时我恨不得将几根火柴合为一根来点火。竹筷质地坚韧且其截面方圆兼备，是小制作中的“通用材料”：水枪的活塞杆、竹蜻蜓的手柄、摔炮的夹杆、车模的轮轴、风筝的收线棒、古币陀螺的主轴等，无不用到它。

有一阵子母亲总在嘀咕：“筷笼中的筷子怎么总在减少？火柴和食油（替代润滑油）咋会用得这么快？”个中原因我晓得：我与弟开了“作坊”。兄弟俩互相效仿，共同制作，材料公用，“产品”归己。“公共资源”有限，其结果自然会使母亲心生疑团。看着家里掉刃的菜刀、“缩水”后接了木棒的帐篷、矮了一截的竹扫把（做蟋蟀笼子）、隔三差五“丢失”需凭票购买的日用品……母亲难免会冒火进而严厉查究。“家里有了小顽，连一枚针也勿牢（做钩钩）。”这是母亲当年常挂在嘴上的一句话，严责的语气中带着怨恨。

兴趣爱好会随着年龄的增长而变化，摄影和无线电制作是当时部分中学生十分喜欢也极易“上瘾”的两项活动。可它们花费极大，尤其是价格昂贵的照相机，那是公认的奢侈品。因此拍摄时相机总是借用的，拍摄后的流程才是我们主要的操作

内容，诸如洗印、放大、水性油性上色等。无线电制作的花费颇



改变它的轨道，让它臣服于你，让它明白在这个场地上，你才是说话算数的赢家。

只有当你把自己逼到一个极限时，你才会超越自己。

我很感谢教练对我的严格训练。跟比我大、比我入队早的队员练球虽然辛苦，却极好地锻炼了我的心理素质，网球水平也进步很快。就这样练了一两个月后，夏教练就对爸爸说：“这孩子不错，让她进业余体校吧，免得夜长梦多。”

言下之意是挺看重我，怕我被别的队抢走。资质优秀的队员有时会被其他球队的教练“截流”，这也是常有的事。

爸爸自然没什么不愿意的，教练看重我，这是求之不得的好事。爸爸把行李码在自行车后架上，我迷迷糊糊地跟着他走进了业余体校的宿舍。那一年我8岁，是业余体校最小的网球学员。

我们的宿舍在一栋简易楼的二层楼上，这座楼离网球场很近，出了房间就可以看到球场。十几个小朋友住在一个大房间里，大家睡的是简易的双层床，每个人专业都不一样，除了网球班的，还有练习剑和田径的。我满心欢喜地看着这个巨大的新家，多好啊，有这么多小朋友可以一起玩耍。

爸爸妈妈把我安置好就离开了，我自己去球场上跟要好的队友们会合，兴高采烈地描述我搬进新家的感受，这种快乐一直持续到睡觉前。当我躺在床上才忽然惊恐起来——怎么，我是要自己睡了吗？爸爸妈妈都到哪里去啦？

责编 胡晓新 校对 马晓燕